

年关之“难”

又到新年春节之际,每逢春节年关许多机关干部都要忙碌一番,既要走访上级机关领导,又要慰问下岗职工、贫困户,同僚之间也得相互走动。不由从心底里发出年关之“难”的慨叹。

中国文化的传统陋习与官场生态现状使得想过清静之年的干部“难”,是否去看领导,是否要关照到下属及相关支持帮助过自己的同志,每年到此时相当多的干部都是内心矛盾不已,饱受煎熬。领导决定自己的政治前途(中国现行体制使然),表面上看又何妨,不看又有何碍,但到关键时刻领导对你无深刻印象或认为你不懂事,奈何?以后遭到领导的冷遇又向谁解释呢?走访慰问弱势群体困难群众“难”,上级每每要求对贫困户走访,但真正了解民生之难的干部又占多大比例,更别说感同身受了。可年年如此,岁岁年年,年年岁岁,解决什么问题,“年终关怀”不解决,仅靠“年终关怀”有什么实际作用,只是幸福春节几天罢了。这里有一个问题,兴趣

和动力对联系群众不如加强与领导的沟通强,因为群众认识你如何,不认识你又如何,他不直接影响你的政绩与仕途,而领导则不然。所以,越是逢年过节也越是干部(有想法的)密切联系领导的黄金时节,经常在年关时看到某些机关大院门前车辆拥堵,想必是基层单位到此送礼拜年的吧!让老百姓怎么想,让真正踏实干事的老实人又怎么看,让不想“联系”领导又无可奈何的广大干部如何自处;领导干部自己“难”,现如今领导也要联系下级(选票多少的问题),自视清高、一尘不染或许被视为“另类”,下级请也是要到场给面子的,否则就显得你没“人气”,但与下级的关系既要有威严又要温和和亲近,把握此度亦十分“难”,搞不好没有原则,与其沓

一气,成了利益共同体,为其绑架、为其所累,所谓“温水煮青蛙”。面对当前社会与人际关系,领导尤其其年关时愈显其“难”;还有更难的,是真难,那就是群众之难,那么多人生活困难,年关难度,彰显出了当下中国社会贫富悬殊、社会不公、谁来关注他们,帮扶他们?龙年将要来临,让人们感到强势阶层如虎啸龙吟的气势,也感受到了底层贫民忙碌如蚂蚁,活如蜜蜂,住如蜗居的沉重叹息。想到那么多“体制”外的困难群体,维权讨薪的民工,真让人心情抑郁,他们的年关何其难也。网上有评论说当今中国社会会面临着撕裂的危险,是危言耸听还是现状如此,一时令人无法判断,但如何构建和谐,还真是一难。 杨文毅

公众内心关于食品安全的弦一直处于紧绷绷的状态,很不幸,在接近年关的时候,这根弦再度濒临断裂。12月24日,国家质检总局公布了近期对液体乳产品抽查的结果。蒙牛乳业(眉山)有限公司生产的一批次产品被检出黄曲霉毒素M1超标140%,另一款福建产的长富纯牛奶也被检出黄曲霉毒素超标。黄曲霉毒素M1为已知的致癌物,具有强致癌性。

蒙牛再暴丑闻 消费者如何淡定?

身为中国乳品行业的龙头企业,蒙牛早非第一次暴露产品质量缺陷。如同公众以往看到的一样,这一次,蒙牛集团仍然以一纸声明向消费者表达了“诚挚歉意”,依旧表示“将认真吸取这一事件的重大教训”。但很显然,这样几乎成为套路的姿态已经无法让消费者淡定下来。在网络发达的今天,人们稍经检索就会明白一个以往需要专业知识才能得来的知识:黄曲霉毒素超标所带来的危害远远超过公众熟知的三聚氰胺,即使超量一点点,随着人在食物中的摄入,慢慢在人体积累也会致癌,何况此次蒙牛牛奶中检测出黄曲霉毒素M1超标超过了100%?

据媒体报道,由于蒙牛是当地指定学生饮用奶,学生每天都会于上午第二节课后饮用,所以该事件已经引发了眉山中小学生的恐慌。来自学生及其家长的这种恐慌肯定是一种正常的反应,谁敢保证活人在喝下疑似毒药之后还能“情绪稳定”?

作为对消费者的抚慰,蒙牛集团声称,“该批次产品在接受抽检时尚未出库,公司已立即将全部产品进行了封存和销毁”,“目前,蒙牛在市场上销售的所有产品均为合格产品。”但在公众眼里,一个屡屡失信于消费者的企业,它的“确保”究竟有几分公信力是要大打折扣的。目前不仅该批次产品是否真的进行了封存和销毁,不能听凭蒙牛自说自话,而且蒙牛在市场上销售的其他产品是否都无质量问题,也应该由质检部门进行一次彻底的全部检查,否则如何化解消费者的疑虑?

连当年举国震惊的三聚氰胺事件都无法催其幡然醒悟,这样一个毫无耻感的行业,其连续在关乎安全的底线失守,难道不是一种必然?

以蒙牛而论,三聚氰胺事件之后,其暴露的产品质量缺陷已非一两个案,如果在成熟的市场经济中,类似企业大概只有两个结局,即要么自动退场要么被强制清场。但蒙牛不仅没有步此两途,反倒在中国乳制品市场风生水起,成为举足轻重的领军企业,这就提醒我们,蒙牛一再出事不能仅仅怪罪于企业的重利轻义,而需要注意市场本身以及监管机制方面存在的问题。可以认为,正是由于市场本身不健全,监管机制失灵,像蒙牛这样的企业才可能在不断出事中居然还能稳坐其龙头位置。

另有一点必须提到,政府指定的学生专用奶出事并不是第一回。政府指定产品既可视作对市场的干预,而且很多时候产品能否被政府相中,往往决定于企业的公关能力,而与产品质量关系不大。总归幸运被政府指定的企业,其市场份额必然很高,但其真正的竞争力在哪里?主管部门先是纵容乳品行业在一个较低的标准上滑落,地方政府又继之以袒护政策,这不是蒙牛等问题企业在中国市场上呼风唤雨的全部奥秘?

不夸张地说,消费者对乳品行业已经既无信心也无耐心,那些种下“前因”的人终将收获“恶果”。 南文

多年来,工程建设领域“潜规则”大行其道,成为腐败的“重灾区”,已是众人皆知的“秘密”。正如专家所言,从已曝光的案件可以发现,工程违规和腐败行为几乎渗透到工程建设的所有环节,包括企业资质管理、立项、设计、发包、施工、监理、验收等。想想看,工程建设的所有环节几乎都有违规和腐败发生,是一件多么可怕的事情。近些年不断曝出的“豆腐渣工程”引发的惨剧、造成的损失,不过是这可怕后果的“冰山一角”。“潜规则”泛滥、贪腐猖獗所带来的工程质量隐患与恶果,必将在某些不可预料的大灾难中集中显现、暴发,实在不堪设想!

“显规则”不发力 “潜规则”必肆虐

然而,令人困惑不已的是,对这样一个事关“百年大计”的领域且之乱象、如此之腐败,怎么会任其存在、发展这么多年且愈演愈烈?按理说,近些年,与工程建设相关的法律、制度已经比较健全(尽管有些还需要不断完善),换句活话说工程建设领域已属有法可依、有章可循之领域,比如招投标制度、工程监理制度等,但为何依然问题成堆、隐患重重、危机四伏、腐败成风?防腐专家分析的很到位:这与其“两集中、一封闭、一分散”的特点有关,与公路、桥梁等许多建设项目投资巨大、利润丰厚、寻租者竞争激烈有关。像交通领域采用的在交通系统内部封闭运行的“投资、建设、管理、运营”四位一体的管理体制,怎能避免腐败的产生?除此之外,还有一点也不容否认,即它无疑与我国众多领域长期存在的有章不循、有法不依、执法不严、违法不究的通病有关。工程建设领域的诸多病态不过是这一社会沉疴最典型、最充分的表现而已。因为,“潜规则”大行其道的不仅是工程建设领域,早在数年前,就有检察机关披露,在职务犯罪中,产品购销、工程建设、执法过程三大环节最易滋生群体性腐败,而以工程项目为轴线的群体性腐败则是其中最严重、最突出的。不仅以权力的寻租与滥用为特征的以权谋私十分猖獗,众多“小人物”的以权谋私也相当普遍,“雁过拔毛”似已成为一种“社会通则”。

“潜规则”取代法律规章幽灵般地在各个领域游荡、肆虐,暴露出我国普遍存在的执行力差、监督及问责之力的问题。当今中国缺少的,绝不是法律制度与行业规则,而是执法的能力与力度以及保障执法力的制度,是对违法行为的惩罚力度,是对法律的尊重态度以及维护法律尊严的决心。一旦引导人们行为的不是法律规则而是“潜规则”,那么,法不责众就会成必然。大家都这么干,你处罚谁?群体性腐败也就在所难免。

如今,群体性腐败问题已成为制约我国经济增长、影响社会稳定、破坏社会和谐发展的一个十分突出的社会问题和政治问题。正如工程建设领域腐败窝案频发、腐败行为猖獗,影响的不仅是工程质量及房价,更是国计民生、党风政风民风社风!所以,是到了跟“潜规则”说“不”,让“显规则”发力的时候了!

拯救危机四伏的建筑业,向“潜规则”宣战,严惩违法违规行为,不仅事关百年大计,也事关千秋大业! 赵蓓蓓

只有将普及安全知识、树立安全观念、强化安全责任、提升安全技术、完善安全立法等措施结合起来,才能扎紧网络空间的篱笆,化解网络时代的“密码危机”。

破解网络时代的“密码危机”

一场现实版的“密码危机”正在上演。来自新华社的消息称,继国内最大的程序员社区网站遭遇黑客攻击泄露600万用户的登录名及密码后,又有多家网站的用户密码失窃。据初步评估,目前网上公开暴露的网络账户密码有5000多个,这还不包括已被盗取但尚未被公开传播的网络用户信息。

也许是不那么“显而易见”的缘故,人们往往十分在意交通安全、财产安全、人身安全,对信息安全的敏感度却要低得多。而事实是,信息安全同样十分重要。君不见,不仅有傻乎乎的局长拿微博当QQ,公开约情人去酒店开房,更有那么多人乐于当自己的“狗仔队”,走到哪里都将自己的行踪现场直播;还有人将日记写在网上,事无巨细,无所不包。至于密码,就更是怎么方便怎么设,“123456”、“111111”、“888888”……易如反掌的破译,令心怀不轨的人想不动心都难。

殊不知,今天的互联网上,窥视网民个人信息的人就潜伏在我们周遭。有人挖空心思钻山洞,做梦都想用他人的秘密换取不义之财。举个例子,有段时间网上流行一个游戏:把1900~2000年间的每一个年份、每一个月份、每一天的每一天都编成不同的字,比如1970年是王,4月是傻,21日是贵;1982年是范,9月是梨,18日是花,让参与游戏的人拼成自己的名字。不明就里的人纷纷中招,大笑之后回复:“哈,我叫王傻贵,我叫范梨花!”玩笑之间,他们的生日早已暴露,而那些将生日设为密码的人,网上保险箱就此敞开了大门。

如果说由于知识储备的欠缺,个人的信息安全意识不强还有情有可原的话,那么那些掌控着众多网民信息的网站和机构疏忽大意,就未免太不应该。以天涯网站为例,在明知今年上半年就有2.17亿网民遭遇过病毒或木马攻击,1.21亿网民有过账号或密码被盗经历的情况下,居然仍然用明文将用户信息保存在Windows服务器上,这不能不说是用户对用户的极端不负责任。像银行保护储户财产一样严格保护网民的信息安全,应该成为所有互联网企业的重要职责。

“道高一尺,魔高一丈”,任何信息安全技术都不可能永保无虞。与技术升级相比更关键的,是在法律上形成对网络犯罪的强力震慑。从目前我国的信息网络安全立法来看,开放性不高、兼容性不够、操作性不强等问题不同程度存在,“不得危害计算机信息系统的安全”等大而化之的内容较多,一些法规之间还存在交叉和冲突,与网络应用迅猛发展的形势不相适应。

如此情形之下,只有将普及安全知识、树立安全观念、强化安全责任、提升安全技术、完善安全立法等措施结合起来,才能扎紧网络空间的篱笆,化解网络时代的“密码危机”,为下一步更大规模的电子商务、网络支付、网络实名制等奠定安全基础,让每个手握“网络存折”的人睡得安生。 斯壮



为官当怜百姓苦

据报道,广东省委书记、省社工委主任朱明国在相关会议上指出:群众利益无小事。以乌坎村为例,村民关于土地问题的诉求是合理的。广东省这面面对乌坎群体事件,以相当平和的方式解决了,没有诉诸暴力“维稳”,为各地今后处理类似事件开了一个好头。

共产党的宗旨是全心全意为人民服务。这绝不是只挂在口头上的装饰词语,而必须时时处处体现在党和政府的各项工作中。中国的农民,至今仍然占人口的多数,而且相对来说,在社会地位包括经济和政治地位上都处于弱势,在计划经济向市场经济转型、全国许多农村逐步向城市化转化之时,尤其需要政府多多体谅关照他们。眼下最容易引发群众不满的,在城市是某些地方旧城拆迁改造中违反政策而招致一些市民抵制,在乡村则是基层政府与商家不顾群众利益乱占农民耕地。这一类矛盾的产生甚至激化,在许多情况下,都与当地基层干部心中没有牢固树立维护群众利益的理念分不开关系。在他们的眼中,农民依法维护自己的切身利益,就是自私行为,是对抗政府的非法行径,必须予以压制甚至不惜动用强力解决。更有甚者,少数腐败公仆因为侵害百姓利益而激起公愤,却无视群众的正当诉求,向上级谎报情况,运用夸张甚至不实之词将民众形象扭曲成敌对分子,企图借政府之手将群众对腐败现象的激愤之情镇压下去。假如地方政府听信并屈从了这极少数基层腐败官员的歪曲汇报而采取不当措施,后果只能是加深官民之间的隔阂裂痕,丝毫无助于问题的妥善解决。

流浪的爱情也快乐

安徽29岁的沈平和山东23岁的熊英本是两名陌路相逢的流浪者,去年年初,一次偶然的相遇让两人走到了一起。之后,沈平和熊英相依为命地流浪着,两人都觉得对方是自己的依靠。熊英称,在贵溪除了吃不惯辣椒,别的都比老家好,健康地跟着沈平一辈子,就是她最快乐的时光。(12月27日大江网)

爱情生活却未必有沈平和熊英那样甜蜜和快乐。快乐其实很简单,当你无欲无求,当你知足常乐,当你学会包容学会原谅并能保持一颗平和心态的时候,快乐其实就在你的身边。物质的丰富只能满足一个人的虚荣心,只能满足身体的方便和享受,而这种满足也只能是一时的快感。如果我们需要一个长久的温馨的快乐的人生的时候,让我们的人性回归到最淳朴最自然的状态。当房子大小甚至有没有房子都无所谓的时候,当加薪与升迁我们都不再关心的时候,当我们也心甘情愿和自己的爱人做到像沈平和熊英一样彻底“裸爱”的时候,我们一样也能够得到快乐。 张丽

没有豪华宽大的房子,没有大气舒适的汽车,甚至他们没有一个是能遮风挡雨的固定住所。但就是在这样拮据、艰难的生活中,沈平和熊英却过着神仙一样的幸福日子,享受着让人羡慕的甜蜜爱情。在中国人口宣教中心和中科院近日发布的《中国家庭幸福热点难点问题调研报告》中,收入也并没有出现在“幸福感最强的家庭”中,而人们的幸福感也并没有随着收入的提高而增加,高收入家庭的幸福感甚至比不上中等收入的家庭。可见,在现阶段的社会生活中,人们的爱情观和幸福观和以前相比已有了新的变化,人们不再仅仅把家庭收入作为衡量幸福的标准,而是更加理性的追求“家人身心健康”、“与父母关系和谐”、“与邻里关系融洽”等一些精神层面的感受。实际上,爱情、幸福和快乐这些不知被文人墨客喊了多少年的词语,今天仍然会出现在很多男女的情感故事里。但也有很多人一直不知道什么是爱情是幸福。高调相亲的电视节目里,我们也经常看到一些“异类”的影子。而不论她们疯狂拜金,还是追逐豪门,等待她们的

针对企业反映强烈的银行乱收费问题,国家发改委副主任彭森在全国价格监督检查与反垄断工作会议上说,2012年,要动员价格主管部门全系统的力量,在全国范围内开展商业银行乱收费专项检查,重点对贷款过程中捆绑收费、强制收费、只收费不服务等问题进行清理。(12月24日《人民日报》)

银行乱收费 有没有“不好意思”

过去几年,针对个人的银行收费如银行卡跨行查询费等,因项目繁多曾引起公众的普遍反感,12月18日至19日,温家宝总理就当前经济运行及走势在江苏省调研时,又有企业反映资金紧张和资金成本较高等问题,温总理指出,银行利润要建立在企业发展的基础上,金融机构要同企业更好地联系,不能把企业当成唐僧肉,而应该是伙伴关系。

客户不满意,企业有意见,当前银行乱收费已成众矢之的。对此,相关监管部门应有所反思:制定的政策是否对银行有足够的约束力?国家发改委即将展开的银行收费专项检查,从检查重点看,主要关注银行违规收费行为,其实银行有些“合法”收费项目也未必合理,同样需要治理。

以占商业银行利润主要部分的利息收入看,银行作为中介机构事实上成为“两头通吃”包盈不亏的获利者。以一年期存款分析,银行一年期存款利率3.5%,低于CPI2~3个百分点,相当于储户每百元每年给银行补贴2到3元。银行一年期贷款利率6.56%,除部分资金实力的企业外,多数企业贷款利率还会上浮10%~30%,相当于银行利息收入会拿走企业的大部分利润。

从银行存贷利率差看,一年期存款利率差为3.06个百分点,贷款利率较存款利率上浮了87.4%,若再考虑贷款利率上浮的因素,贷款利率较存款利率上浮了一倍以上。这也就是说,银行只要进来“贷”(存款),并将“贷”再卖出去(贷款),其毛利润率就有100%左右。这不能不说是暴利吗?

再看银行创新的中间业务,核心就是创新收费项目。有调查显示,银行收费项目达3000多种,而2003年仅有300种,而新增的收费项目有些实质上就是将服务行为分解成多个环节收费,如此一来,收费收入能不快速增长吗?据报道,12家上市银行公布的2011年上半年业绩,实现净利润4244.47亿元,其中手续费及佣金净收入就有2057.43亿元,几乎占到了净利润的半壁江山。

当然,商业银行的效益性受到《商业银行法》的保护,但银行服务的主要客户——企业经营普遍困难,银行盈利水平却一枝独秀,其中或许有银行被过度保护的原因。因此,主管部门需要推进利率市场化改革,加大利率浮动幅度,减小存贷利率差;同时,应该完善商业银行服务收费办法,强化银行收费透明化措施,严禁将服务行为分解增加收费项目等行为。 吴兰友